

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج البحرينية



* للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا

<https://almanahj.com/bh>

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الحادي عشر اضغط هنا

<https://almanahj.com/bh/11>

* للحصول على جميع أوراق الصف الحادي عشر في مادة رياضيات ولجميع الفصول, اضغط هنا

<https://almanahj.com/bh/11math>

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الحادي عشر في مادة رياضيات الخاصة بـ الفصل الثاني اضغط هنا

<https://almanahj.com/bh/11math2>

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الحادي عشر اضغط هنا

<https://almanahj.com/bh/grade11>

* لتحميل جميع ملفات المدرس عبد الله حسن أحمد اضغط هنا

[almanahjbhbot/me.t//:https](https://t.me/almanahjbhbot)

للتحدث إلى بوت على تلغرام: اضغط هنا

* أثبت باستخدام مبدأ الاستقراء الرياضي صحة العبارات التالية لكل n عدد طبيعي :

$$3 + 3^2 + 3^3 + \dots + 3^n = \frac{3}{2}(3^n - 1) \quad (1)$$

الحل :

نقرض أن المجموعة الكلي $F \subset \mathbb{Z}^+$

أولاً : خطوة الأستدوار : بما حالة $(n=1)$

$$\therefore L.H.S = 3 \quad \text{و} \quad R.H.S = \frac{3}{2}(3-1) = 3$$

∴ الطرفان متساويان ①

∴ العبارة صحيحة لم حالة $(n=1)$ أي أن $1 \in F$

ثانياً : خطوة السماع : نقرض أن العبارة صحيحة لم حالة $(n=r)$ أي أن $r \in F$

$$3 + 3^2 + 3^3 + \dots + 3^r = \frac{3}{2}(3^r - 1) \quad \text{--- (I)} \quad ①$$

نثبت أن العبارة صحيحة لم حالة $(n=r+1)$ أي أن نثبت $r+1 \in F$

بما صيغة الحد الذي رتبته $(r+1)$ إلى الطرف الأيمن لم (I) نجد أن

$$3 + 3^2 + 3^3 + \dots + 3^r + 3^{r+1} = \frac{3}{2}(3^r - 1) + 3^{r+1} \quad ①$$

$$= \frac{3}{2}(3^r) - \frac{3}{2} + (3^r \cdot 3) \quad ①$$

$$= 3^r \left(\frac{3}{2} + 3 \right) - \frac{3}{2} \quad ②$$

$$= 3^r \left(\frac{9}{2} \right) - \frac{3}{2} \quad ③$$

$$= \frac{3}{2}(3^r \cdot 3 - 1) \quad ④$$

$$= \frac{3}{2}(3^{r+1} - 1) \quad ⑤$$

∴ العبارة صحيحة لم حالة $(n=r+1)$ أي أن $r+1 \in F$

∴ (بما $n \in \mathbb{Z}^+$) $F = \mathbb{Z}^+$

$$5 + 5^2 + 5^3 + \dots + 5^n = \frac{5}{4}(5^n - 1) \quad (2)$$

الحل:

نفرض أن مجموعة الحل هي: $F \subset \mathbb{Z}^+$

أولاً: خطوة الإبتداء (في حالة $n=1$)

$$\text{L.H.S.} = 5^{\textcircled{1}}, \quad \text{R.H.S.} = \frac{5}{4}(5-1) = \frac{5}{4}(4) = 5^{\textcircled{1}}$$

∴ الطرفان متساويان ∴ العبارة صحيحة في حالة $(n=1)$ $\textcircled{1}$
∴ $1 \in F$

ثانياً: خطوة التابع (نفرض أن العبارة صحيحة في حالة $(n=r)$)

$$\therefore 5^1 + 5^2 + 5^3 + \dots + 5^r = \frac{5}{4}(5^r - 1) \quad \textcircled{1} \text{ --- (1)}$$

وإثبات صحة العبارة في حالة $(n=r+1)$ علينا أن نشب أن:

$$5^1 + 5^2 + 5^3 + \dots + 5^r + 5^{r+1} = \frac{5}{4}(5^{r+1} - 1) \quad \textcircled{2}$$

بإضافة الحد الذي رتبته $(r+1)$ إلى الطرفين في (1) ، نحصل على:

$$\begin{aligned} 5^1 + 5^2 + 5^3 + \dots + 5^r + 5^{r+1} &= \frac{5}{4}(5^r - 1) + 5^{r+1} \quad \textcircled{2} \\ &= \frac{5^{r+1}}{4} - \frac{5}{4} + 5^{r+1} = 5^{r+1} \left(\frac{1}{4} + 1 \right) - \frac{5}{4} \quad \textcircled{3} \\ &= 5^{r+1} \left(\frac{5}{4} \right) - \frac{5}{4} = \frac{5}{4}(5^{r+1} - 1) \quad \textcircled{2} \end{aligned}$$

∴ العبارة صحيحة في حالة $(n=r+1)$ ، أي أن $(r+1) \in F$

$$\therefore F = \mathbb{Z}^+$$

∴ العبارة صحيحة:

$$\forall n \in \mathbb{Z}^+ \quad \textcircled{1}$$

$$5 \times 6^1 + 5 \times 6^2 + 5 \times 6^3 + \dots + 5 \times 6^n = 6(6^n - 1) \quad (3)$$

الحل:

نفرض أن مجموعة الحل هي:

$$F \subset \mathbb{Z}^+$$

أولاً: خطوة الإبتداء (في حالة $(n=1)$):

$$\text{L.H.S} = 5 \times 6 = 30 \quad \text{R.H.S} = 6(6 - 1) = 6 \times 5 = 30$$

∴ الطرفان متساويان ∴ العبارة صحيحة في حالة $(n=1)$

$$\therefore 1 \in F$$

ثانياً: خطوة التتابع (نفرض أن العبارة صحيحة في حالة $(n=r)$):

$$\therefore 5 \times 6^1 + 5 \times 6^2 + 5 \times 6^3 + \dots + 5 \times 6^r = 6(6^r - 1) \quad (1)$$

وإثبات صحة العبارة في حالة $(n=r+1)$ ، علينا أن نثبت أن:

$$5 \times 6^1 + 5 \times 6^2 + 5 \times 6^3 + \dots + 5 \times 6^{r+1} = 6(6^{r+1} - 1)$$

بإضافة الحد الذي رتبته $(r+1)$ إلى الطرفين في (1) ، نحصل على:

$$\begin{aligned} 5 \times 6^1 + 5 \times 6^2 + 5 \times 6^3 + \dots + 5 \times 6^r + 5 \times 6^{r+1} &= 6(6^r - 1) + 5 \times 6^{r+1} \\ &= 6[6^r - 1 + 5 \times 6^r] \\ &= 6(6 \times 6^r - 1) = 6(6^{r+1} - 1) \end{aligned}$$

∴ العبارة صحيحة في حالة $(n=r+1)$ ، أي أن:

$$(r+1) \in F \quad \therefore F = \mathbb{Z}^+$$

∴ العبارة صحيحة لكل n تنتمي إلى \mathbb{Z}^+

$$\frac{1}{3 \times 4} + \frac{1}{4 \times 5} + \dots + \frac{1}{(n+2)(n+3)} = \frac{n}{3(n+3)} \quad (4)$$

الحل:

نفرض أن مجموعة الحل هي : $F \subset \mathbb{Z}^+$

أولاً : خطوة الإبتداء : نثبت صحة العبارة عندما $n = 1$

$$\text{L.H.S} = \frac{1}{3 \times 4} = \frac{1}{12}, \quad \text{R.H.S} = \frac{1}{3 \times 4} = \frac{1}{12} \quad \therefore \text{L.H.S} = \text{R.H.S}$$

العبارة صحيحة عندما $n = 1$

ثانياً : خطوة التتابع : نفرض أن $r \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r$

$$\therefore \frac{1}{3 \times 4} + \frac{1}{4 \times 5} + \dots + \frac{1}{(r+2)(r+3)} = \frac{r}{3(r+3)} \quad (1)$$

نثبت أن $(r+1) \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r+1$

بإضافة الحد الذي رتبته $(r+1)$ إلى الطرفين في تانياً وهو : $\frac{1}{(r+3)(r+4)}$

$$\frac{1}{3 \times 4} + \frac{1}{4 \times 5} + \dots + \frac{1}{(r+3)(r+4)} = \frac{r}{3(r+3)} + \frac{1}{(r+3)(r+4)} \quad (2)$$

$$= \frac{r(r+4) + 3}{3(r+3)(r+4)}$$

$$= \frac{r^2 + 4r + 3}{3(r+3)(r+4)} = \frac{(r+1)(r+3)}{3(r+3)(r+4)} = \frac{r+1}{3(r+4)}$$

\therefore العبارة صحيحة عندما $n = r+1$

$$6 + 24 + 54 + \dots + 6n^2 = n(n+1)(2n+1) \quad (5)$$

الحل :

نفرض أن مجموعة الحل هي : $F \subset \mathbb{Z}^+$

(1)

(2)

أولاً : خطوة الابتداء : نثبت صحة العبارة عندما $n = 1$

$$\text{L.H.S} = 6, \text{ R.H.S} = 1 \times 2 \times 3 = 6 \quad \therefore \text{L.H.S} = \text{R.H.S}$$

∴ العبارة صحيحة عندما $n = 1$ (1)

ثانياً : خطوة التتابع : نفرض أن $r \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r$

$$\therefore 6 + 24 + 54 + \dots + 6r^2 = r(r+1)(2r+1) \quad (1)$$

نثبت أن $(r+1) \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r+1$

بإضافة الحد الذي رتبته $(r+1)$ إلى الطرفين في ثانياً وهو : $6(r+1)^2$ (1)

$$6 + 24 + 54 + \dots + 6r^2 + 6(r+1)^2 = r(r+1)(2r+1) + 6(r+1)^2 \quad (2)$$

$$= (r+1) [r(2r+1) + 6(r+1)] \quad (1)$$

$$= (r+1) [2r^2 + 7r + 6] \quad (2)$$

$$= (r+1)(r+2)(2r+3)$$

∴ العبارة صحيحة عندما $n = r+1$ (1)

وهذا يثبت أن عندما $r \in F$ فإن $(r+1) \in F$

$$(\forall n \in \mathbb{Z}^+ \text{ العبارة صحيحة}) \quad (2) \quad \therefore F = \mathbb{Z}^+$$

$$6 + 18 + 54 + \dots + 2 \times 3^n = 3^{n+1} - 3 \quad (6)$$

الحل :

نفرض ان مجموعة الحل هي : $F \subset Z^+$

⊕

⊕

اولاً : خطوة الابداء : تثبت صحة العبارة عندما $n = 1$

$$\text{L.H.S} = 6, \text{ R.H.S} = 9 - 3 = 6$$

$$\therefore \text{L.H.S} = \text{R.H.S} \quad \oplus$$

∴ العبارة صحيحة عندما $n = 1$

ثانياً : خطوة التتابع : نفرض أن $r \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r$

$$\therefore 6 + 18 + 54 + \dots + 2 \times 3^r = 3^{r+1} - 3 \quad \textcircled{1}$$

نثبت أن $(r+1) \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r+1$

⊕ بإضافة الحد الذي رتبته $(r+1)$ إلى الطرفين في ثانياً وهو : $2 \times 3^{r+1}$

$$6 + 18 + 54 + \dots + 2 \times 3^r + 2 \times 3^{r+1} = 3^{r+1} - 3 + 2 \times 3^{r+1} \quad \textcircled{1}$$

$$= 3 \times 3^{r+1} - 3 \quad \textcircled{1}$$

$$= 3^{r+2} - 3 \quad \oplus$$

∴ العبارة صحيحة عندما $n = r+1$ ⊕

(7) $(3^{2n} + 7)$ تقبل القسمة على 8

الحل:

نفرض أن مجموعة الحل هي :

$$F \subset \mathbb{Z}^+$$

أولاً : خطوة الإبتداء (في حالة $(n=1)$)

$$3^2 + 7 = 16 \quad (1)$$

تقبل القسمة على 8 $(\frac{1}{F})$:
 العبارة صحيحة في حالة $(n=1)$

$$\therefore 1 \in F \quad (\frac{1}{F})$$

ثانياً : خطوة التتابع : (نفرض أن العبارة صحيحة في حالة $(n=r)$)

$(3^{2r} + 7)$ تقبل القسمة على 8 $(\frac{1}{F})$

$$\therefore 3^{2r} + 7 = 8k, \quad k \in \mathbb{Z}^+ \Rightarrow 7 = 8k - 3^{2r} \quad (\frac{1}{F})$$

وإثبات صحة العبارة في حالة $(n=r+1)$: $(\frac{1}{F})$

$$\begin{aligned} 3^{2(r+1)} + 7 &= 3^{2r} \cdot 3^2 + 7 = 3^{2r} \cdot 3^2 + 7 = 3^{2r} \cdot 3^2 + 8k - 3^{2r} = 3^{2r} (9-1) + 8k \\ &= 3^{2r} (8) + 8k \quad (\frac{1}{F}) \end{aligned}$$

وحيث أن $8k$ تقبل القسمة على 8 ، $3^{2r} (8)$ تقبل القسمة على 8 $(\frac{1}{F})$

:
 العبارة صحيحة في حالة $(n=r+1)$ أي أن :

$$(r+1) \in F \quad \therefore F = \mathbb{Z}^+ \quad (\frac{1}{F})$$

:
 العبارة صحيحة لكل n تنتمي إلى \mathbb{Z}^+

$$(8) \quad (3^n - 2^n - 1) \text{ تقبل القسمة على } 2$$

الحل:

نفرض أن مجموعة الحل هي: $F \subset \mathbb{Z}^+$

أولاً: خطوة الابتداء: نثبت صحة العبارة عندما $n = 1$

$$\textcircled{\frac{1}{2}} \quad n=1 \text{ العبارة صحيحة عندما } \therefore \textcircled{\frac{1}{2}} \quad 3^1 - 2^1 - 1 = 0 \text{ يقبل القسمة على } 2$$

ثانياً: خطوة التتابع: نفرض أن $r \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r$

$$\textcircled{\frac{1}{2}} \quad \text{أي } (3^r - 2^r - 1) \text{ يقبل القسمة على } 2 \textcircled{\frac{1}{2}}$$

$$\therefore 3^r - 2^r - 1 = 2k \quad , \quad k \in \{1, 2, 3, \dots\}$$

$$\textcircled{\frac{1}{2}} \quad 3^r = 2^r + 2k + 1$$

نثبت أن $(r+1) \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r+1$

$$3^{r+1} - 2^{r+1} - 1 = 3^r \times 3 - 2^r \times 2 - 1 \textcircled{\frac{1}{2}}$$

$$= (2^r + 2k + 1) \times 3 - 2^r \times 2 - 1 \textcircled{\frac{1}{2}}$$

$$= 2^r \times 3 + 6k + 3 - 2^r \times 2 - 1 \textcircled{\frac{1}{2}}$$

$$= 2^r(3-2) + 6k + 2 \textcircled{\frac{1}{2}}$$

$$= 2^r + 6k + 2 \textcircled{\frac{1}{2}}$$

$$\textcircled{\frac{1}{2}} \quad \text{وحيث أن } (2^r + 6k + 2) \text{ يقبل القسمة على } 2 \text{ إذن } 3^{r+1} - 2^{r+1} - 1 \text{ يقبل القسمة على } 2$$

$$\therefore \textcircled{\frac{1}{2}} \quad \text{العبارة صحيحة عندما } n = r+1$$

وهذا يثبت أن عندما $r \in F$ فإن $(r+1) \in F$

$$\textcircled{\frac{1}{2}} \quad \therefore F = \mathbb{Z}^+ \quad (\text{أي أن العبارة صحيحة } \forall n \in \mathbb{Z}^+)$$

(9) $(4^{2n} + 4^n - 2)$ تقبل القسمة على 6

الحل:

أولاً : خطوة الابتدء : نثبت صحة العبارة عندما $n = 1$

$$\textcircled{\frac{1}{\forall}} \quad n=1 \text{ العبارة صحيحة عندما } \therefore \textcircled{\frac{1}{\forall}} \quad 16 + 4 - 2 = 18 \text{ يقبل القسمة على } 6 \textcircled{\frac{1}{\forall}}$$

ثانياً : خطوة التتابع : نفرض أن $r \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r$

$$\textcircled{\frac{1}{\forall}} \quad \text{أي } (4^{2r} + 4^r - 2) \text{ يقبل القسمة على } 6 \textcircled{\frac{1}{\forall}}$$

$$\therefore 4^{2r} + 4^r - 2 = 6k \quad , \quad k \in \{1, 2, 3, \dots\}$$

$$\textcircled{\frac{1}{\forall}} \quad 4^{2r} = 6k - 4^r + 2$$

نثبت أن $(r+1) \in F$ أي أن العبارة صحيحة عندما $n = r+1$

$$4^{2r+2} + 4^{r+1} - 2 = 4^{2r} \times 4^2 + 4^r \times 4 - 2 \textcircled{\frac{1}{\forall}}$$

$$= (6k - 4^r + 2) \times 16 + 4^r \times 4 - 2 \textcircled{\frac{1}{\forall}}$$

$$= 96k - 16 \times 4^r + 32 + 4^r \times 4 - 2 \textcircled{\frac{1}{\forall}}$$

$$= 96k - 12 \times 4^r + 30 \textcircled{\frac{1}{\forall}}$$

$$= 6(16k - 2 \times 4^r + 5) \textcircled{\frac{1}{\forall}}$$

$$\textcircled{\frac{1}{\forall}} \quad \text{وحيث أن } 6(16k - 2 \times 4^r + 5) \text{ يقبل القسمة على } 6 \therefore (4^{2n} + 4^n - 2) \textcircled{\frac{1}{\forall}}$$

يقبل القسمة على 6 \therefore العبارة صحيحة عندما $n = r+1$ وهذا يثبت أن عندما $r \in F$

فان $F = Z^+ \therefore (r+1) \in F$ (أي أن العبارة صحيحة $\forall n \in Z^+$)